

# 送政策 送补贴 送技能

## ——吉林“万人进万企”惠民春风吹进门

新华社记者 李双溪

今年2月以来,吉林在全省开展“万人进万企”活动,万余名人社系统工作人员深入企业调查研究,主动上门讲政策,帮企业稳岗扩岗,帮扶重点群体提升就业能力,惠民措施暖人心,惠民春风吹进门。

### “送政策”上门

前段时间,吉林省通化市人社局副局长孙莉走访通化安睿特生物制药股份有限公司,得知企业急需40名药物实验员、化验员,随后迅速利用校企对接平台,在省内24家设有相关专业的院校中投放招聘公告。还从本市3年离校未就业大学生中筛选了相关专业学生,挨个打电话推荐岗位。没过多久,企业就收到了80多份求职简历和咨询电话,已有28人达成就业意向。“我们还在调研中,盯

住制约本地企业发展的共性问题,校企联动探索解决方案。”孙莉说。

这是吉林“万人进万企”活动之一,发动万余名人社部门工作人员深入企业调研,一边了解企业困难,一边送去最新的政策和服务。

“我们还建立推进机制,设置企业清单、对接清单、政策清单、问题清单,发放承诺书、联系卡、明白卡,确保企业问题事事有回音,件件有着落。”吉林省就业服务局副局长王术国说。

### “送补贴”入企

为鼓励企业稳岗扩岗,放心招聘新人,吉林打出“降、缓、返、补、扩”的政策组合拳,为企业减负。

“今年我们招聘16名应届毕业生,获得2.4万元一次性扩岗补贴。”长春桃李食品有

限公司人事行政主管张晶璐说,去年公司还陆续收到失业稳岗补贴与留工就业补助合计51万余元,均是“免申即享”的形式。

2022年,吉林省落实社会保险“降、缓、返、补、扩”助企纾困资金286.67亿元,其中失业、工伤保险降费减负25.37亿元,缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费233.17亿元,缓解企业的资金困难。

“今年,我们仍将继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策,继续减轻企业缴费负担。国家政策出台后,将继续严格落实相关要求,继续为企业减负。”吉林省人社厅失业保险处副处长王建朝说。

### “送技能”助人

在长春市施耐利机器人系统有限公司的

教学车间里,学员们在工业机器人旁认真学习基本操作。这里是长春市人社局的定点培训机构,应届毕业生、离校两年未就业大学生经过三个月的免费培训,能有效掌握工业机器人的操控技能。

长春汽车工业高等专科学校应届毕业生刘艳旭就是其中一员,为了增强求职竞争力,他报名学习机器人课程。从零基础学起,经过系统学习,刘艳旭获得了人社部门颁发的合格证书,并成功与北京迪基透科技有限公司长春分公司签约,成为一名机器人仿真工程师。“培训实操性很强,非常解渴。”刘艳旭说。

截至目前,吉林各级人社部门已与近9000家企业建立“一对一”联系,帮助解决2200多项企业需求,加快推动了惠企政策的精准落实。(新华社长春4月1日电)



3月31日,在瑞士吕舍茨,工作人员在火车脱轨现场工作。瑞士3月31日相继发生两起火车脱轨事故,总计15人受伤,其中一人伤势严重。事故确切原因暂时不明,可能均与强风有关。新华社/法新

## 上海市4月1日起禁行国三柴油货车

新华社上海4月1日电(记者王辰辰)记者从上海市交通委员会获悉,4月1日起上海市所有道路禁行国三柴油货运机动车,有关部门将对国三柴油货运机动车进行联合执法检查。

根据今年3月上海市交通委员会、上海市生态环境局、上海市公安局发布的《关于调整本市国三标准柴油机动车限制通行政策的通告》,自2023年4月1日起,全天24小时,禁止国三柴油货运机动车在上海市辖区内的所有道路通行。违反通行规定的,将由上海市公安交通管理部门根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定依法处理。

4月1日,上海市交通委员会联合上海市交警总队、上海市交通委员会执法总队、上海市环境监测中心等单位,在上海的安亭公安检查站开展现场联合执法检查,检查内容主要是针对国三柴油货运机动车。

检查现场,执法人员对来往的货车依照各自职权范围开展检查。“目前来往车辆没有发现国三标准的,基本是国五及以上排放标准。”现场的执法人员表示,“说明前期政策宣传很有效,大家环保意识都很强。”

下一步,上海市交通委员会将继续联合上海市公安交通管理部门、上海市生态环境部门加大对国三柴油货运机动车的执法检查力度。同时,根据《上海市进一步鼓励国三柴油车提前报废补贴实施办法》,继续鼓励符合条件的车辆提前淘汰,领取淘汰补贴。

## 杭州公安破获一起侵犯亚运会著作权案件

新华社杭州4月1日电(记者马剑)杭州市桐庐警方日前破获一起侵犯杭州亚运会著作权案件。据悉,该案系杭州首起侵犯杭州亚运会著作权案件。

3月21日,桐庐公安得到线索:杭州某文具公司未经杭州亚运会授权,擅自制作销售印有亚运吉祥物、会徽等图案的文具。接到线索后,杭州市、县二级环食药犯罪侦查部门立即组成专班展开调查。3月29日,在全面掌握该公司的犯罪事实后,桐庐公安环食药大队会同分水派出所对该公司擅自使用亚运特殊标志案进行集中收网,现场抓获孙某、潘某等7名嫌疑人,捣毁生产、仓储窝点2个,查获印有亚运吉祥物、会徽等图案文具及包装一批,涉案价值15万余元。据悉,该案系杭州首起侵犯杭州亚运会著作权案件。

经查,自2022年3月起,该公司未经授权,私自生产中性笔盲盒产品9万余件,已销售6万余件,涉案价值共计15万余元。目前,案件正在进一步办理中。

## 东盟计划加强本地货币使用以应对全球危机

新华社雅加达3月31日电(记者汪丽娜)东盟财长和央行行长会议3月31日在印尼巴厘岛结束,东盟各成员国同意在该地区加强本地货币使用,并减少在跨境贸易和投资中对当前国际主要货币的依赖,以更好应对全球性危机。

印尼央行行长佩里·瓦吉约会后向记者表示,东盟将成立工作组,以切实推进金融交易中东盟本地货币使用。只有本地货币在地区内使用率越来越高,才能对跨境贸易和投资发展提供更稳定支持。

瓦吉约表示,如果东盟国家能够在该地区多使用本地货币,交易和支付都可以更快进行。他还说,会上东盟国家同意建立覆盖范围更广的跨境支付合作。

今年首次东盟财长和央行行长会议于3月28日至31日在轮值主席国印尼的巴厘岛举行。

## 三个镜头,看我省如何保护利用黑土地

(上接第一版)并针对农民们提出的技术问题做出解答。他说,越来越多的农户采用新技术,黑土地才会更“有劲儿”。

近年来,黑土地保护性耕作技术已经深入人心。今年,我省将继续全力抓好“黑土粮仓”科技会战和黑土地保护工程,发挥万亩核心示范基地和千亩级辐射示范基地作用。推动“梨树模式”提质扩面,保护性耕作面积达到3500万亩。因地制宜推广深松深翻、增施有机肥等耕作技术。

### 镜头三:农业企业干劲足 盐碱地变身高产田

连日来,在大安市龙沼镇,几十辆工程车正紧张作业,平整土地、改良土壤、生产肥料、准备播种……中科佰澳格霖农业发展有限公司相关负责人孟宪东说:“东北地区盐碱地改造的施工期短,从土地解冻到开始播种,只有不到3个月时间,现在是工程吃紧的时候,一定要在插秧之前把2000公顷盐碱地改良成高产田。”在大安市,有10多家这样的盐碱地治理企业和科研院所,他们投钱、投入、投技术,把一块块盐碱地变成高产田。

据介绍,盐碱地等耕地后备资源综合利用国家试点项目建设仍然是我省推进黑土地保护利用工作的重点。今年我省将对盐碱地等耕地后备资源综合利用产生的补充耕地指标,优先申报国家统筹和纳入省内调剂。同时,加强新增耕地后期管护利用,形成稳定产能。

## 神十五乘组在轨4个月3次出舱

### 天舟六号5月上中旬择机发射

新华社北京4月1日电(李国利 邓孟)据中国载人航天工程办公室消息,神舟十五号航天员乘组于3月30日进行了第三次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作,安全返回

问天实验舱。

自2021年神舟十二号载人飞行任务以来,4个航天员乘组累计开展10次出舱活动,突破掌握了一系列关键技术,目前出舱活动已成为在轨航天员的例行性工作,后续将根据任务需要继续常态化开展。

刚刚过去的第4个月里,在地面工作人员的协同配合下,神舟十五号航天员乘组按计划完成了空间站平台维护照料、在轨维修维护、材料舱外暴露试验装置出舱安装等各项工作。

目前,空间站科学实验项目正在按计



## 花间赏春

3月31日,游客在江苏省兴化市千垛景区乘船游览(无人机照片)。

春日里,人们踏青赏花,享受美好春光。新华社发(汤德宏 摄)

## 孤独症日:这些“信号”家长需注意

新华社天津4月1日电(记者白佳丽 尹思源)4月2日是第16个世界孤独症日。专家提示,孤独症多出现于儿童早期,3岁之前就可能明显表现出异常。如早发现、早干预,大多数轻症患儿可通过融合教育回归社会正常生活。

天津市儿童医院心理科主任医师石萍介绍,孤独症是一种以社交沟通障碍、兴趣或活动范围狭窄,以及重复刻板行为为主要特征的神经发育性障碍,主要表现为不同程度的

社交技能、言语沟通技能受损,同时伴有一定的行为障碍和智能障碍。

“社会上一些人认为孤独症就是心理疾病,实际上并不能简单地画上等号,但的确有一些孤独症儿童也有心理疾病的症状。”石萍说,孤独症发病还存在性别差异,从临床来看,男孩发病率要高于女孩。

石萍提示,孤独症越早确诊,并正确地进行引导训练,能够极大地提高患儿的社交和认知能力,可以取得更好的康复效果。目前,

大多数孤独症患儿会在2岁到3岁之间因语言发育迟缓而就诊,但也有部分患儿就诊时已错过最佳干预年龄。

针对如何早期识别孤独症,石萍表示,一些人认为孤独症儿童通常就是“不太爱讲话”,实际上这是对孤独症认识的一个误区。要做到“早发现”,家长应注意儿童成长中的多种“信号”,通常可以通过观察儿童是否存在“五不”行为,即不看或少看,不应或少应,不指或少指,不语或少语,不恰当的使

用物品和不恰当的言语表达。同时观察儿童是否存在社会交往障碍,兴趣爱好单一,重复做同一件事情,说话少、不说话或赘述等情况。一旦发现儿童有此类行为或类似表现,应引起家长的重视,并及时就医,寻求医生的专业判断。

石萍表示,如家长发现儿童有相关早期症状,应尽早到正规医疗机构就诊。“临床上,我们看到一些家长在潜意识中逃避已发现的相关症状,导致患儿就诊时间一拖再拖,后期康复过程将变得更加困难。”

专家也呼吁,希望社会能给予孤独症儿童,以及他们的照顾者和专业工作者更多的理解、包容和支持,消除部分患者及家属的“病耻感”,帮助孤独症患者更好地融入社会。

## 美国以“民主”为工具干涉他国内政

### ——多国人士批驳美国所谓“民主峰会”

新华社记者

连日来,多国人士对美国举办的所谓第二届“领导人民主峰会”进行批驳。他们表示,屡屡侵犯他国主权的美国,以“民主”为工具干涉他国内政。美国无权对他国的民主状况说三道四,这场“峰会”对各国的发展进步毫无意义。

克罗地亚政治分析家马林科·奥戈雷茨说,“美式民主”不是民主唯一标准,更不是民主的样板。冷战早已结束,但冷战思维并没有结束。所谓“民主峰会”正是“非黑即白”

“非敌即友”的冷战思维在作怪,实质是为了拉帮结派,打压和对抗被其视为敌人和竞争对手的国家。

奥戈雷茨强调,谈论民主主要尊重不同的社会制度和发展道路,不能利用民主问题攻击他国、向他国施压,更不能把自己的政治制度、意识形态等强加于他国。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴什认为,“美国打算借所谓‘民主峰会’将自己打扮成‘民主的绿洲’。然而,

美国向世界输出的‘民主’却与其标榜的大相径庭。”他说,“美国和一些西方国家以所谓‘民主’‘人权’等为借口,向包括阿拉伯国家在内的诸多国家施压。”

阿塞拜疆国民议会议员巴鲁兹·马哈拉莫夫对所谓“民主峰会”进行了批评,认为美国召开此次“峰会”是试图以民主为工具,向那些不顺从美国意志的国家施压。他说,美国并不真正关心民主和人权,而是惯于假借民主之名干涉别国内政,制造混乱和不稳定,

操纵他国社会政治进程。

赞比亚社会主义党主席蒙贝直言道:“美国作为曾支持殖民政权的国家,现在竟然来到非洲教我们什么是民主。在存在强大帝国主义霸权的地方,不可能有民主。如果一个国家的资源和决策由另一个国家支配,就不可能有民主。”

赞比亚外交与国际研究院前院长姆万扎说,每个国家的民主和政治制度各不相同,每个国家的人们都有权做出自己的选择。

荷兰外交大臣胡克斯特拉日前在接受荷兰公共广播公司专访时承认,目前很多国家对西方民主模式完全失去兴趣,“不少国家说,‘我们不想西方民主模式,我们有不同于那种民主的模式,我们也不相信你们对人权的解读’。他们大声地对西方民主模式说‘不’,并在国际社会上引起诸多国家共鸣。”(参与记者:李学军 李铭 姚兵 彭立军 王湘江) (新华社北京4月1日电)